

## .. aneb Sexuální agresivita jej dohnala k vraždě

Z psychologického i sociologického hlediska je **agrese** velmi běžným pojmem, který v sobě mimo jiné zahrnuje útočnost či výbojnost v jednání vůči určitému objektu, útok na překážku na cestě k uspokojení potřeby. Jsou rozlišovány čtyři stupně agrese: 1. bez vnějších projevů, (probíhá pouze v myšlení), 2. projevující se navenek, (např. nadávkou či hrubým slovem), 3. destrukce, (projeví se např. rozbíjením předmětů), 4. přímé fyzické napadení druhé osoby. Je nepochybné, že ve spojení s alkoholem agrese získává podobu čtvrtého stupně a následky pak mohou nabrat až tragických rozměrů, třeba jako v následujícím příběhu.

V říjnu roku 1997 zazvonil krátce před polednem na policejní služebně ve Vrchlabí telefon. Mužský hlas rozrušeně oznamoval, že při náhodném projíždění volného úseku v nedaleké obci, kam přijel za svým šéfem, spatřil na louce nehybné tělo ženy. Službu konající policista ihned vyznamenal kolegy a na místo vyslal policejní hlídku. Teplota se tehdy pohybovala kolem bodu mrazu a drobně sněžilo. Představa, že by si někdo v tomhle počasí jen tak lehl na louku, byla těžko pravděpodobná. Jak se záhy ukázalo, domněnky policistů se potvrdily. Tělo devětatdvacetileté ženy, ležící kousek od cesty mezi ploty rodinných domů, nejevilo známky života. Žena byla oblečena do elastických kalhot a flaušového kabátu, který měla vyhrnutý k pasu. Nohy byly obuty do vysokých kozaček. Namrzlá, podupaná tráva v prostoru okolo těla byla silně znečištěna krví. Oběť ležela v poloze na boku levou tvář k zemi. Opuchlý, zakrvácený obličej s tržnými ranami, které bylo možno spatřit i ve vlasaté části hlavy, napovídal mnohé o způsobu útoku. V travnatém porostu za hlavou se tvořilo tratoliště sražené tekutiny. Na okolních listech byly vidět malé kapky krve, které se s tající jinoatkou v drobném sněžení pomalu rozpouštěly. Pohled, který se přítomným naskytl, nenechal nikoho na pochybách, že zde došlo k násilnému trestnému činu. Předběžnou příčinou smrti bylo stanovené zhmoždění mozku způsobené nezjištěným dlouhým předmětem. Lékař na místě rovněž vyloučil, že by si mohla taková zranění způsobit poškozená sama. Tělo bylo převezeno na ústav soudního lékařství a nařízena soudní pitva.

Při následném ohledání místa činu zajistili policisté několik důležitých stop. Na trávníku nedaleko těla ležela náušnice ve tvaru kroužku a pánské náramkové hodinky bez krycího skla ciferníku, jejichž čas se zastavil na 23.58 hod. O kousek dál našli policisté kožený řemínek pánských hodinek. Množství trasologických stop, nacházejících se na místě činu, zavedlo kriminalisty k hustému porostu vzdálenému od těla oběti cca 40 metrů. Odtud vedly stopy zpět k místu, kde ležela mrtvola ženy. Jakoby zde pachatel něco hledal, nebo chtěl ukrýt. Vražednou zbraň? Po té se ale zatím doslova slehla zem. V souvislosti s provedeným ohledáním místa činu byla pořízena fotodokumentace a videozáznam.

Případy, kdy spáchaný trestný čin končí zmařením lidského života či životů, patří obecně k těm nejzávažnějším. O to větší bývá úsilí i nasazení všech policistů, kteří se na takových kauzách podílejí. Není proto výjimkou, že jejich odhalení trvá i několik málo hodin. I tentokrát trvalo zkušeným kriminalistům pátrání po totožnosti usmrčené ženy a jejím vrahovi velice krátce. V místní obci bylo prověřeno několik desítek osob, díky kterým získali policisté cenné informace. Mimo jiné zjistili, že téže noci, kdy došlo k vraždě, byl na stejném místě údajně napaden neznámou osobou třiadvacetiletý mladík, vracející se z místní restaurace. Doslova otřesen a zakrvácený došel domů a věrohodně popsal svému otci, jakému útoku musel čelit od neznámého útočníka a to ještě v přítomnosti kamarádky z restaurace. Z místa byl sám nucen utéct, aby si zachránil holý život. Jak dopadla ona, prý netuší. Při zápase měl ztratit hodinky. Otec, který zraněného syna následně zavezl do nedaleké nemocnice, nemohl z otřeseného zážitku pak do rána usnout. Stejně jako otci popsal Zdeněk svůj příběh i policistům. Ti již zjistili, že před odchodem z restaurace byl viděn v přítomnosti zavražděné paní Renaty a dále již stanovili několik vyšetřovacích verzí. Po vyhodnocení důkladných prověrek a vytěžení celé řady osob se pak stal hlavním podezřelým právě třiadvacetiletý Zdeněk. Následovaly výslechy a dokazování, které nakonec pomohly policistům složit mozaiku událostí tak, jak se skutečně odehrála.

Osudného dne měla paní Renata odpoledne doma návštěvu. Po oslavách uložila děti, nechala doma manžela a vzdálila se do nedaleké restaurace. Mezi místními štamgasty nebyla neznámá. Nezkazila nikdy žádnou zábavu a o pánskou společnost nemívala nouzi. Nežádka se také stávalo, že v restauraci zůstávala i poté, co manžel dávno před tím odešel domů. Toho večera trochu přebrala. Když ji pak před půlnocí nabídl jeden z mladíků, že ji odnese domů třeba na zádech, nadšeně za všeobecného veselí souhlasila. Cestou domů si ale vše rozmyslela a trvala na tom, že se chce vrátit zpátky. Rozhodnutí se jí stalo osudným. Na baru si přisedla ke Zdenkovi a aniž by tušila, že se v tu chvíli dívá tváří v tvář vrahovi, souhlasila, aby ji později doprovodil on. Zdeněk, který byl v restauraci od odpoledních hodin, měl v tuto dobu vypít nejméně pět dvanáctistupňových piv a patnáct odlivek likéru. Po boku ženy náhle pocítil silnou sexuální touhu. Objal Renatu kolem pasu a vyšli do tmavé noci. Zpočátku se prý ani nebránila, proto s ní odbočil do neosvětlené uličky, kudy nechodili žádní chodci. Líbali se a laskali. Náhle si však žena vše rozmyslela a začala se chovat odmítavě. Roztoužený Zdeněk však trval na svém a začal s přemlouváním. Uchopil ji rukama přes paže, nadzvedl ji a odnesl dál do uličky, kde byla větší tma. Na travnatém prostranství ji povalil na zem a stále více naléhal. Aktivní obrana napadené přerostla ve fyzický odpor, přičemž došlo mezi oběma aktéry ke vzájemné potyčce. „Upozorňoval jsem ji na to, ať drží hubu. Kolika údery jsem její obličej zasáhl, nevím, ale jednalo se o údery pěstí,“ stojí v policejním protokolu. Když se žena přestala hýbat, Zdeněk zpanikařil. Z obavy před prozrazením a ztrátou dobré pověsti v malé obci vstal a odběhl stranou. V travnatém porostu nedaleké zahrady vytrhl ze země železnou tyč a vrátil se k poškozené. Po vzájemném přetahování, kdy napadená uštedřila útočnickovi několik ran, jí zasadil prudce tři velmi silné údery tyčí do hlavy, a na místě tak usmrtil. Z místa činu se dal poté na útěk. Cestou domů se v korytě náhonu zbavil vražedné zbraně.

V průběhu trestního řízení byl Zdeněk podroben psychiatricko - psychologickému zkoumání, v jehož závěru znalci vypracovali znalecký posudek o jeho duševním stavu. V sociální anamnéze posuzovaného stojí, že pochází z harmonické rodiny. Vystudoval gymnázium. Po ukončení vojenské základní služby nastoupil do velkoobchodu potravin jako skladník, kde byl zaměstnán až do současné doby. Žije s družkou, jejich vztah hodnotí jako perspektivní. Svatba prý byla na spadnutí. Dosud nebyl stíhán ani vyšetřován policií. V diagnostickém rozboru znalci konstatují, že u posuzovaného nebyly zjištěny známky duševního onemocnění. Uvádějí však, že ve znaleckých vyšetřeních byly zjištěny různé formy agresivity. Osobnost mj. charakterizují jako nevyzrálou, disharmonicky strukturovanou. Z posudku dále vyplývá, že schopnosti posuzovaného ovládat své jednání, kterého se měl dopustit, byly podstatně sníženy v důsledku zjištěné sexuální deviace, patologické sexuální agrese, a to v kombinaci s alkoholovým ovlivněním. Schopnosti rozpoznat nebezpečnost svého jednání však byly zachovány.

Obviněný své jednání zpočátku plně doznal, později však svoji výpověď změnil s odvoláním na údajný nátlak ze strany policie. Nová verze jeho výpovědi však byla vyvrácena důkazy opatřenými v průběhu přípravného řízení. Tímto postojem se navíc zbavil polehčující okolnosti uvedené v trestním zákoně, a sice napomáhání při objasňování své trestné činnosti. Po zhodnocení všech důkazů byl nakonec za trestný čin znásilnění ve stádiu pokusu a trestný čin vraždy odsouzen k trestu odnětí svobody v trvání deseti let. V rozsudku navíc stojí, že mu byla uložena ochranná psychiatrická léčba se sexuologickým zaměřením, a to ústavní formou.

